

希望中国科学院不断出创新成果、出创新人才、出创新思想,率先实现科学技术跨越发制 率先建成国家创新人才高地,率先建成国家高水平科技智库,率先建设国际一流科研机构。

--习近平总书记2013年7月17日在中国科学院考察工作时的讲证

Q 高级

新闻 科研 院士 教育 合作交流 科学传播 出版 信息公开 专题 访谈 视频 会议 党建

🟠 您现在的位置: 首页 > 新闻 > 科技动态 > 国内动态

我国发现迄今最原始的具毛发哺乳动物完整化石

由沈阳师范大学、德国波恩大学和美国芝加哥大学的专家组成的课题组8月7日在沈阳举行新闻发布会,宣布在 内蒙古宁城道虎沟距今约1.65亿年的侏罗纪地层中,首次发现"哺乳形巨齿兽"化石,这是迄今发现的最原始的具 毛发哺乳动物的完整化石。

国际权威科技期刊——英国《自然》在8日出版的最新一期杂志中刊登这一新发现。

据课题组负责人、沈阳师范大学青年古脊椎动物专家周长付博士介绍,原始形哺乳动物很少有保存下来的头颅 和肢体骨骼, 更少有毛发保存成为化石。"巨齿兽"化石是最原始的小贼兽支系仅有的具有完整头颅和骨骼的化 石,代表了哺乳动物最原始形态特征,为追溯哺乳动物起源和演化提供了化石证据。

据介绍,新发现的"巨齿兽"体长约30公分,体重估计为250克。周长付说,它的臼齿特征显现了杂食性和食草 性,并且以食草性为主,它的下颌式中耳、发育分界不明显的胸椎和腰椎以及原始的踝关节表明哺乳动物祖先型特 征。

新发现的"巨齿兽"骨架的周围多处保存有毛发印痕,腹部保存有裸露的皮肤褶皱。科学家据此推测,"巨齿 兽"很有可能具有一个裸露的腹部,但是否有育儿袋还无法确定。"毛皮和其他皮肤衍生物,证实了原始的哺乳类 动物已广泛具有哺乳类皮肤结构。"周长付说。

目前, "巨齿兽"正型标本由沈阳师范大学辽宁省古生物博物馆收藏。